

网友热议塞罕坝精神

一棵树
一片林
一群人

本报记者 潘旭涛



塞罕坝机械林场七星湖景区。新华社记者 牟宇摄

8月23日至24日,习近平总书记到河北省承德市考察时强调,要传承好塞罕坝精神,深刻理解和落实生态文明理念,再接再厉、二次创业,在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。

塞罕坝林场建设史是一部可歌可泣的艰苦奋斗史。半个多世纪以来,一代代塞罕坝人接续奋斗,创造了荒原变林海的人间奇迹。在互联网上,塞罕坝精神引发网友热议。

荒原变林海的人间奇迹

8月24日,新华社“学习进行时”栏目推出文章《塞罕坝,习近平为何如此关注》,该文被各大新闻网站转载。文章指出,“塞罕坝,习近平总书记一直牵挂于心”,“习近平总书记高度评价肯定塞罕坝人长期以来的坚守和奉献,为塞罕坝精神深情点赞。”

什么是塞罕坝精神?2017年,习近平总书记到塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示指出,55年来,河北塞罕坝林场的建设者们听从党的召唤,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海的人间奇迹,用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。近日,习近平总书记考察塞罕坝机械林场时强调,你们用实际行动铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,这对全国生态文明建设具有重要示范意义。

荒原变林海的人间奇迹波澜壮阔、震撼人心。8月25日,求是网发文介绍说,塞罕坝位于河北省承德市围场县北部。早年,这里曾是清王朝木兰围场的一部分,同治年间开围放垦,致使千里松林被砍伐殆尽。到新

中国成立之初,过去的原始森林已变成高原荒丘。1961年,林业部决定在河北北部建立大型机械林场,并选址塞罕坝。1962年,塞罕坝机械林场正式组建,来自全国18个省市的127名大中专毕业生,与当地干部职工一起组成了一支369人的创业队伍,拉开了塞罕坝造林绿化的历史帷幕。一代代塞罕坝人薪火相传,用半个多世纪的接力传承,以青春、汗水甚至血肉之躯,筑起京津阻沙涵水的“绿色长城”。

在“人民日报”客户端,网友们写下这样的留言:“过去的塞罕坝,飞沙走石;如今的塞罕坝,生态典范”,“弘扬塞罕坝精神,持之以恒推进生态文明建设”。在新浪微博上,网友这样评论:“塞罕坝人真的很伟大,听从党的召唤,前赴后继,接续奋斗”,“他们种下的是树,更是希望,是未来”。

如今,“塞罕坝”这三个字,已经不仅仅是一个地名,更是一个绿色发展的美丽符号。2017年12月,塞罕坝林场建设者获得联合国环保最高荣誉——地球卫士奖;2021年2月,塞罕坝机械林场荣获全国脱贫攻坚楷模称号。

可歌可泣的艰苦奋斗史

半个多世纪,一代代塞罕坝人书写了一部可歌可泣的艰苦奋斗史,他们的奋斗故事感人至深。

尚海纪念林位于塞罕坝机械林场原马蹄坑造林会战区,是百万亩林海起源地。8月23日,习近平总书记来到这里,沿木栈道步行察看林木长势,了解动植物保护等情况。

尚海纪念林背后有一段感人的故事。8月24日,新华网发布的一篇文章记述了那段往事。“尚海”二字指

的是林场第一任党委书记王尚海。他本来是承德地区农业局局长,1961年,国家决定在河北北部建设一座大型机械林场,他受命来到塞罕坝,从此把毕生心血奉献在这里。

前两年造林成活率只有8%。一次次失败,一度冷了林场年轻人的热情。1964年,王尚海发现了马蹄坑。这里地势平缓,适宜机械作业。他精心挑选了100多人,挺进马蹄坑,开始了轰轰烈烈的大会战。会战期间,大家吃住在山上。

就这样,马蹄坑坡上全部栽上了落叶松,开创了国内机械种植针叶林的先河。数不尽的日夜期盼和辛苦付出,终于收获了这一片稚嫩绿色,王尚海等人号啕大哭,泪如雨下。

“一棵树,一片林,一群人。”8月24日,“经济日报”微信公众号发文这样概括塞罕坝的故事。文章写道,在塞罕坝,挺立着一株树龄近200年的落叶松,这是塞罕坝林场的“第一棵树”。59年前,它给了第一代林场建设者“这里可以栽树”的启迪。今天的塞罕坝,森林面积115万亩,森林覆盖率超过80%。林场工人这样形容,如果把人工林按一米的株距排开,可绕地球赤道12圈。如今,塞罕坝许多林场员工的名字都带有“林”“树”“松”“山”等字,他们正是林场建设者的第二代、第三代,正所谓“造林筑梦不停顿,青春献子孙”。

塞罕坝机械林场月亮山上建有集防火瞭望和资源管护为一体的望海楼。8月23日,习近平总书记亲切看望驻守望海楼13年的护林员刘军、王娟夫妇。8月24日,新华社报道了夫妇二人的故事:在防火紧要期,他们每天对望海楼周围近20公里范围内的森林进行定时瞭望,白天每15分钟向林场防火指挥部通报林区火情,在重点时期夜间还要每1小时通报一次。年复一年、日复一日,他们

战胜孤寂艰难的生活环境,时刻守护着塞罕坝的安全。

塞罕坝的故事感动了无数网友。网友“秋云”说:“望海楼上夫妻瞭望员,常年忍受着单调与寂寞,实在是不容易。”网友“喵喵同学”说:“他们用一生开垦一片荒地,用信念种出一片森林。”网友“曾经的记忆”说:“这是最美的青春。”网友“事儿”说:“向平凡而伟大的工作者致敬!”

推动生态文明建设的范例

塞罕坝是推动生态文明建设的生动范例,有很强的示范效应。8月25日,求是网撰文指出,塞罕坝机械林场的成功实践雄辩地证明,对于生态脆弱、生态退化地区,只要科学定位,久久为功,自然生态系统完全可以得到修复重建,让沙地荒山变成绿水青山;只要坚持绿色发展,完全可以将生态优势转化为经济优势,让绿水青山成为金山银山。

绿色发展引发网友热议。在“新

华社”客户端,网友们这样写道:“建设美丽中国,呼唤更多的‘塞罕坝’”,“绿色发展才是长久之计”。在“央视新闻”微信公众号留言区,网友们说:“生态之道,富民之道,强国之道”,“大好河山,越来越美”。

如今,绿色成为中国高质量发展的鲜明底色。8月24日,“新华视点”微信公众号发布文章指出,绿色,浸染了塞罕坝,也在中华大地上、在每个人心里生长。近年来,中国深入实施大规模国土绿化行动,每年造林面积都在1亿亩以上。森林面积和森林蓄积量连续30年保持“双增长”。日前印发的《“十四五”林业草原保护发展规划纲要》提出,将坚持存量增量并重、数量质量统一,科学精准精细管理,全面提升科学绿化水平,到2025年,完成国土绿化5亿亩。

“大力弘扬塞罕坝精神,是更好地建设美丽中国的需要。在山西右玉、在陕西榆林、在甘肃民勤……一代又一代人与沙害抗争,‘绿色长城’不断在神州大地延展。”8月24日,“人民日报”客户端发文如是说。



8月23日,刘军(右)、王娟夫妇在塞罕坝机械林场月亮山望海楼外。新华社记者 牟宇摄

网友心声

微信公众号“人民日报”《请别吝惜对他们的喝彩!》

网友“秋锦”:
东京残奥会开始了,为所有的运动健儿喝彩,向他们致敬!

网友“刘洋”:
残奥健儿不屈不挠的拼搏精神、自强不息的人生态度令人钦佩。他们用行动告诉我们,“没有什么不可能”。

网友“孔宪佐”:
你们个个都是好样的,是我心目中的英雄!加油,超越自己!

微信公众号“央视新闻”《太空也能打乒乓球?是时候表演真正的技术了》

网友“豆豆”:
看到我们的航天员在空间站核心舱里跑步、听音乐、打乒乓球,感觉丰富多彩的太空生活很有趣。希望航天英雄们顺利完成任务,平安归来!

网友“花香”:
“宇宙浩瀚路迢迢,亿万儿女架天桥”。过去的神话已经变成了现实,科技的发展真令人惊叹。期待英雄凯旋!

网友“赵鑫”:
乒乓球都走向太空了,真欢乐!好希望航天技术快点发展,有一天我们也能去太空遨游。

(栏目编辑:李贞)

西北边陲焕发开放活力
——2021线上亚欧商博会开幕

地处丝绸之路经济带核心区的新疆,创新运用数字化手段,首次以线上线下相结合方式,开启2021线上亚欧商品贸易博览会。

线上平台在2021年8月25日至2022年8月24日期间,为参展企业提供持续一年的在线展览展示服务,并通过专题展形式,长期为参展企业提供数字化服务,将平台建设成为“永不落幕的在线展会平台”。本届博览会上,主办方还用新媒体形式为参展企业提供展示产品的渠道,鼓励企业直播带货,助推传统贸易向数字化贸易转型。

近年来,新疆坚持把自身的区域性开放战略融入丝绸之路经济带建设和国家向西开放的总体布局,不断丰富对外开放载体,提升对外开放层次、创新开放型经济体制。目前,新疆与170多个国家和地区建立了经贸关系,与16个国家25个国际城市直接通航,与101个国家和地区开展了跨境人民币结算业务。



▲8月25日,在2021线上亚欧商品贸易博览会直播基地,直播团队线上推介农副产品。新华社记者 丁磊摄

▲5月27日,出境中欧(中亚)班列停靠在新疆阿拉山口站内。
关博摄(新华社发)